

# رؤیت ہلال اختلاف مطالع اور فلکی حساب

مفتی محمد صباح الدین قاسمی

رؤیت ہلال کا موضوع دینی مسائل میں ایک مستقل بحث ہے۔ فقہاء کی ایک بڑی جماعت نے اس بحث میں ہر دور میں حصہ لیا ہے۔ عصر حاضر میں سائنس کی ترقی اور ذرائع ابلاغ کے فروغ نے اس مسئلہ کو بعض جہات سے از سر نو ابھار دیا ہے اور بسا اوقات تو یہ علمی موضوع ایک نزاعی بحث کی صورت اختیار کر گیا ہے۔ اس صورت حال نے اس بات کی ضرورت پیدا کر دی ہے کہ حالات کے نئے تناظر میں اس باب کی اصل نصوص اور فقہاء کے اجتہادات کو از سر نو سمجھنے کی کوشش کی جائے۔ اس موضوع سے متعلق فقہ اکیڈمی نے ایک سوال نامہ جاری کیا تھا۔<sup>۱</sup> زیر نظر مقالہ اس کے جواب میں تحریر کیا گیا ہے۔

## اسلام کا فلسفہ 'لوقیت' برائے عبادات

انسان اپنی غیر اختیاری زندگی میں اسی طرح خالق کائنات کے نظام تکوین کا پابند ہے جس طرح دیگر مخلوقات ہیں، لیکن اپنی اختیاری زندگی میں وہ خدائے تعالیٰ کے نظام تشریح کا مخاطب ہے۔ تشریحی نظام کی رو سے اس کا مقصد وجود عبادت ہے۔ عبادت میں اطاعت بھی شامل ہے جو کہ زندگی کے ہر لمحہ میں مطلوب ہے۔ مگر عبادت محض یعنی خالص عبادتیں وقفہ وقفہ سے اور وقتاً فوقتاً مشروع ہیں۔ قرآن کا ارشاد ہے:

ان الصلوة کانت علی المؤمنین بے شک نماز مؤمنین پر وقت سے

لہ فقہ اکیڈمی آف انڈیا کا ساتواں فقہی سیمینار دسمبر ۱۹۹۷ء بمبئی و ج کجرات

فقہ واحد اشد علی الشیطان من الف عابد ☆ ایک فقہ شیطان پر ہزار عابدوں سے زیادہ بھاری ہے

کتاباً موقوتاً (النساء: ۱۰۳) فرض کی گئی ہے۔

نماز کی طرح روزہ، حج اور زکوٰۃ بھی کتاب موقوت، میں یعنی انھیں وقت و وقت سے ادا کیا جانا ہے۔ اس وقت کی شناخت کے لیے شریعت نے ان عبادات کو کرہ ارض پر برسر عمل نظام توقیت سے وابستہ کر دیا ہے تاکہ اوقات کی تبدیلی کے ساتھ یہ ہمیشہ ادا کی جاتی رہیں۔

ان عبادات میں سے نماز کی ادائیگی ہر روز پنجگانہ مطلوب ہے۔ اس کے لیے شمسی آثار کو میقات بنایا گیا۔ فرمایا:-

اقم الصلوٰۃ لعلوک الشمس  
الحج والقرآن الفجر  
قرآن کو انجام دو یعنی نماز فجر۔ (الاسراء: ۷۸)

دن اور رات اور اس کے مختلف پہروں کا تعلق سورج سے ہے۔ چنانچہ اس کے لیے آفتاب ہی حقیقی ٹکوینی میقات بن سکتا تھا۔ ایک دن میں سورج کا عروج و زوال مکمل ہو جاتا ہے اور لوگوں کے لیے اس عروج و زوال کے آثار آسمان پر پوری طرح ظاہر ہوتے ہیں۔

روزہ، حج اور زکوٰۃ شریعت میں سالانہ کسی مخصوص مہینے میں مطلوب ہیں۔ ان کے لیے قمری مظاہر کو میقات قرار دیا گیا۔ فرمایا:

یسئلونک عن الاہلۃ، قل  
ہی مواقیت للناس والحج  
وہ تم سے پہلی تاریخ کے چاند کے  
بارے میں پوچھتے ہیں۔ انھیں بتاؤ کہ یہ  
لوگوں کے لیے وقت جاننے کا ذریعہ ہیں  
جیسے حج کے لیے۔ (البقرہ: ۱۸۵)

یہ گویا اسلامی تقویم کی اس بنیاد کا اعلان ہے کہ تمام مہینوں کے لیے میقات ہلال ہے نہ کہ سورج۔ اس طرح اسلامی تقویم ہلالی تقویم ہے اور حقیقت یہ ہے کہ ماہ و سال کی تعیین کے لیے چاند ہی حقیقی ٹکوینی میقات بن سکتا تھا۔ سورج کے برعکس

لہ اس کے برعکس راجح شمسی سال فطری سال نہیں ہے بلکہ خالص حسابی سال ہے جو علم نیتہ اور ریاضی

فقہیہ واحد اشد علی الشیطان من الف عابد ☆ ایک فقیر شیطان پر ہزار عابدوں سے زیادہ بھاری ہے

اند کے عروج و زوال کے مظاہر ہر ماہ آسمان پر پوری طرح نمایاں ہوتے ہیں اور ایک سال میں اس کا عروج و زوال بارہ مرتبہ میں مکمل ہو جاتا ہے۔ کتاب الہی کے مطابق اللہ تعالیٰ کے نزدیک سال میں بارہ مہینے ہی مقرر ہیں یہی اللہ کی دائمی تقویم ہے۔

اِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ  
اللّٰهِ اَتْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِيْ  
كِتٰبِ اللّٰهِ يَوْمَ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ  
فَاَلَا رَضٰ مِنْهَا اَرْبَعَةٌ حُرْمًا ذٰلِكَ  
الَّذِيْنَ اَنْفَقِمُوْا (اتوبہ: ۳۶)

اللہ کے نزدیک اس کے نوشتہ  
میں آسمانوں اور زمین کی پیدائش کے  
دن سے ہی مہینوں کی تعداد بارہ مقرر  
ہے ان میں سے چار محترم اور من والہ  
ہیں، یہی ثابت اور مضبوط قانون ہے۔

قرآن کے بیان کے مطابق سورج اور چاند دونوں ایک محکم حسابی نظام کے تحت محور گردش ہیں۔ یہ گردش اتنی معین اور یقینی ہے کہ علم سنیۃ الافلاک نے اس کی رفتار کا حساب پوری قطعیت کے ساتھ منضبط کر لیا ہے۔ یہ حساب سکینڈز کے ہزاروں لاکھوں حصے تک دنیا کے ہر خط کے لیے بالکل درست طور پر معلوم ہو جاتا ہے۔ اس طرح خالق فطرت نے شب و روز کے لیے آفتاب کو اور ماہ و سال کے شمارے کے لیے ماہتاب کو موزوں بنایا ہے۔ لہذا نماز کے لیے شمسی کیلنڈر اور روزہ، حج اور زکوٰۃ کے لیے ہلالی کیلنڈر مرتب کیا جاسکتا ہے۔ اس سلسلے میں قرآن کے متعدد

پر مبنی ہے اور تاریخ کے مختلف ادوار میں علم ہیئت کے نظریات میں تبدیلی یا اصلاح کے ساتھ ترمیم و ترمیم سے دوچار رہا ہے۔ ملاحظہ ہو مضمون: وقت - تعریف، اقام اور ضروری اصطلاحات از پروفیسر رفیع اللہ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ جلد ۱ دراست دینیہ ۱۹۹۵-۱۹۹۲۔

یہ ہلالی کیلنڈر شرعی ضوابط و شرائط کے ساتھ محض تجربی اور آزمائشی طور پر (Tentatively) مرتب کیا جاسکتا ہے۔ اس کی حیثیت: اصل اور آخری، کی کبھی نہ ہوگی بلکہ وقت پر شرعی معیار رویت پر ہی عمل کیا جائے گا۔ آج کے دور میں جبکہ عام پلین شمسی کیلنڈر کا ہے اور آبادی مائل بشہرت ہے۔ ہلالی تاریخ یاد رکھنا مشکل ہوتا ہے، ایسے کیلنڈر کی اپنے حد میں افادیت بہر حال موجود ہے۔ اس طرح کے بین الاقوامی اسلامی کیلنڈر کے لیے ایک عالمی سمینار ملیشیا میں ۱۹۹۹ء میں ہو چکا ہے۔ اس سلسلے میں تفصیل کے لیے ڈاکٹر محمد ایاس (ملیشیا) کی انگریزی کتاب: اسے گائیڈ ٹو اسلامک کیلنڈر، ٹائم اینڈ قبلہ، اور =

## ارشادات ہیں:

والشمس والقمر بحسبان (الرحمن: ۵، سورج اور چاند ایک حساب سے چلتے ہیں) کل یجری لاجل مسمى (الرعد: ۵، ہر ایک ایک وقت معین میں چلتا رہتا ہے) والشمس تجری لمستقر لہا ذلک تقدیر العزیز العظیم والقمر قد رناہ منازل، حتی عاد کالعرجون القدیم (یس: ۳۸، ۳۹، سورج اپنی ایک منزل کی طرف رواں دواں ہے، یہ زبردست اور باخبر ہستی کا مقرر کردہ نظام ہے اور چاند کو ہم نے کئی منزلوں کا پابند بنایا ہے یہاں تک کہ وہ پھر دوبارہ کھجور کی پرانی ٹہنی کی طرح ہو جاتا ہے۔) هُوَ الَّذِي جَعَلَ الشَّمْسُ ضِيَاءً وَالْقَمَرَ نُورًا وَقَدَرَهُ مَنَازِلَ لِتَعْلَمُوا عَدَدَ السِّنِينَ وَالْحِسَابَ (یونس: ۵، وہی ہے جس نے سورج کو تیز روشنی اور چاند کو ٹھنڈی روشنی بنایا اور اس کے لیے منزلیں مقرر کیں تاکہ تم یہوں کی گنتی اور مہینوں کا حساب جان سکو) والقمر قد رناہ منازل لِتَعْلَمُوا عَدَدَ السِّنِينَ وَالْحِسَابَ (ابراہیم: ۲۳) وجعلنا الليل والنهار آیتین فمحونا آية الليل وجعلنا آية النهار مبصرة لتبتغوا فضلا من ربکم ولتتعلموا عدد السنين والحساب (الاسراء: ۱۲، ہم نے رات اور دن کو دو نشانیاں بنایا پھر رات کی نشانی مٹا کر دن کی نشانی کو روشن کر دیا تاکہ تم اپنے مالک کے فضل کی تلاش میں لگ جاؤ اور تاکہ برسوں کی گنتی اور مہینوں کا حساب جان سکو)

## مصالح توقيت

اسلامی عبادات کے لیے شمسی یا قمری دونوں میقاتوں کی تعیین پانچ بنیادی اصولوں اور مصالح و حکم پر مبنی ہے۔

## (الف) تشریح و تکوین میں ربط اور مطابقت و موافقت

’عبادت‘ نظام تشریح کا حصہ ہے اور وقت، نظام تکوین کا۔ عبادت کو وقت سے وابستہ کر کے عالم تشریح اور عالم تکوین میں ایک گہرا ربط قائم کر دیا گیا ہے۔ کائنات کی ہر شے اور سورج اور چاند اللہ تعالیٰ کی تکوینی عبادت۔ صلوٰۃ و تسبیح اور

= موصوف کا مضمون بعنوان: بین الاقوامی اسلامی کونسل، سرماہی اسلام اور عصر جدید جامعہ مدنی دہلی ۲۳، ۱۹۹۱ء

فقہہ واحد اشد علی الشیطان من الف عابد ☆ ایک فقہ شیطانی پر ہزار عبدوں سے زیادہ بھاری ہے

سجدے میں مصروف ہے بلکہ تکوینی وقت سے وابستہ ہو کر انسان بھی ان ہی کے ساتھ اپنی تشریحی صلوٰۃ و تسبیح اور سجدے میں مشغول ہو جاتا ہے اور اس طرح پوری کائنات بشمول انسان عبادت گزار ہو جاتی ہے۔ تکوین و تشریح دونوں عالم میں ایک مقصدی ہم آہنگی پیدا ہو جاتی ہے۔ متبعین شریعت اور کائنات کا دوطرفہ باہمی ربط قائم ہو جاتا ہے۔ تکوین کا ہر تغیر خالق کی یاد کی نشانی بن جاتا ہے۔ یہ ایک قسم کی تکوینی تذکرہ و ترغیب ہوتی ہے جو انسان کے لیے تذکرہ کا سامان بن جاتی ہے۔ وہ ذکر الہی میں لگ جاتا ہے۔ قدرت کے جلووں کو دیکھ کر خالق کی عظمت کا احساس ابھرتا ہے اور منادی پکارا اٹھتا ہے:

اللہ اکبر اللہ اکبر شمس و قمر کا یہ پیہم تغیر بزبان حال ایک ندائے تکوینی و لہری (Visual call) ہے جس کا جواب بزبان قال اذان تشریحی و صوتی (Audio call) ہے۔ اس طرح وقت اور عبادت کا یہ تعلق فی الواقع عالم تشریح و تکوین کا ایک روحانی اور زندہ ربط تشکیل دیتا ہے اور خالق کی جانب سے آثار شمس و قمر کے ذریعہ ندائے عبادت ابھرنا بھر کر مکلفین کو مخاطب کرتی رہتی ہے۔

اگر اوقات عبادت کو مظاہر فطرت سے وابستہ نہ کیا جاتا تو تکوین سے تشریح کا زندہ ربط ختم ہو جاتا، خالق کی عبادت کرتے وقت اللہ کے بندے ندائے تکوین نہ سن پاتے۔ خطاب تشریحی کے متوجہ ہونے کی کوئی علامت کائنات میں نہ ابھر پاتی۔

لہ صلوٰۃ: کل قد علم صلاتہ و تسبیحہ (نور: ۲۱) سجدہ: ولله يسجد ما في السموات وما في الارض (النمل: ۲۶) تسبیح: سبح لله ما في السموات وما في الارض (الصافات: ۱)

اسلئے توحید برائے عبادت کی منطق یہ ہے کہ: الاحکام الشرعیۃ تتعلق باسبابها و ذلك لان اوجوب غیب متنا فلا بد من علامۃ يعرف العبد بها وجوب الحكم یعنی حکم کا وجوب اللہ تعالیٰ کی جانب سے صادر ہوتا ہے مگر ہمیں نہیں معلوم کہ آیا یہ ایجاب، دن میں ہے یا رات میں یا کس پہر میں۔ لہذا وجوب کے وقت کو جاننے کے لیے بغور ملامت کہہ تکوینی آثار متعین کرنے گئے ہیں۔ دیکھئے عنوان: تکرار عبادت بجز ارساہا! اصول انشاخی ۲۲۶ نظام الدین اولی انشاخی

## (ب) یسر اور سہولت شریعت کا مزاج ہے

اللہ تعالیٰ کی یہ شریعت مقصد اور وسیلہ دونوں اعتبار سے یسر، سہولت اور استطاعت پر مبنی ہے۔ اس سلسلہ میں قرآن کے متعدد بیانات ہیں۔ فرمایا: لا یكلف اللہ نفساً الا و سعہا (البقرہ: ۲۸۶) اللہ تعالیٰ انسان پر اس کی استطاعت کے مطابق ہی ذمہ داری ڈالتا ہے۔ وما جعل علیکم فی الدین من حرج (الحج: ۷۸) اس نے دین میں تم پر کوئی تنگی نہیں رکھی ہے۔ یرید اللہ ان یخفف عنکم وخلق الانسان ضعیفاً (النساء: ۲۸) اللہ تو چاہتا ہے کہ تم پر سے شرعی ذمہ داریوں کو ہلکا کرے کیونکہ انسان کمزور بنایا گیا ہے۔ خاص روزہ کی بابت فرمایا: یرید اللہ بکم الیسر ولا یرید بکم العسر (البقرہ: ۱۸۵) اللہ تمہارے ساتھ آسانی چاہتا ہے، تمہارے ساتھ مشکل نہیں چاہتا۔ حج کے سلسلہ میں فرمایا: واللہ علی الناس حج البیت من استطاع الیہ سبیلاً (آل عمران: ۹۷) انسانوں پر خدا کی خاطر بیت اللہ کی زیارت کرنا فرض ہے، جو لوگ بھی وہاں تک جاسکی سکت رکھتے ہوں۔ اس طرح نہ صرف یہ کہ خود عبادات سہل العمل ہیں بلکہ اس کے وسائل اور متعلقات بھی سہل الحصول ہیں۔ اللہ کی ہر عبادت ہر عہد اور ہر علاقہ کے لیے قابل عمل ہے اور اس کے ہر مکلف کے لیے میسر اور مہیا ہیں۔

اگر اللہ تعالیٰ نمازوں کے باب میں شمسی آثار کے بجائے حساب اور گھڑی اور کیلنڈر کو میقات قرار دیتا اور روزہ و حج و زکوٰۃ کے لیے فلکیاتی کیلنڈر کو میقات بنا دیتا تو یہ شریعت کے مزاج یسر کے خلاف ہوتا۔ حساب کتاب، گھڑی کیلنڈر، خصوصی ماہرین کی محتاجی اور اخراجات کی گرانباری کا اضافہ ہو جاتا۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

## فطرت اور سادگی شریعت کی روح ہے

اللہ کی شریعت مقصد و وسیلہ دونوں اعتبار سے 'فطرت' پر مبنی ہے۔

لہ نبی نے فرمایا: انکم امة اُنیید بکم الیسر (احمد ۳۳/۵) مقالیں احادیث کے حوالے زیادہ ترجمہ لغت میں لاغافا الحدیث النبوی سے نقل کیے گئے ہیں۔

فقہیہ واحد اشد علی الشیطان من الف عابد ☆ ایک فقیر شیطان پر نذر عابدوں سے زیادہ بھاری ہے

فطرۃ اللہ انو فطر الناس علیہا (الروم: ۳۰) اللہ تعالیٰ کی بتائی ہوئی فطرت جس پر اس نے انسانوں کو بنایا ہے اس لیے اس نے عبادات کے لیے قدرتی اور سادہ طریقہ کار تجویز کیا ہے۔ اگر نماز کے لیے دن کے مختلف و متنوع قدرتی پہلوں کی تقسیم کے بجائے کم و بیش پانچ پانچ گھنٹے کی گھڑی کی مصنوعی حسابی تقسیم کی جاتی اور روزہ کے لیے دن کے بارہ بارہ گھنٹے کی تقسیم ہوتی تو اس میں فطرت اور سادگی نہ ہوتی بلکہ شینیت اور مصنوعیت ہوتی۔ اسی طرح ہینوں میں سال کی تقسیم اگر آسمان کے قدرتی آثار و مظاہر کے بجائے حساب پر رکھی جاتی تو یہ خالص حسابی تقسیم ہوتی جیسا کہ شمسی کیلنڈر ہے۔

### (د) تنوع انسانی فطرت کی طلب ہے

نازیں دن کے ہر پہر میں فرض کی گئیں جس سے عبادت گزار انسان ہر طرح کی کیفیت و احوال سے گذرنا اور محفوظ ہوتا ہے۔ سالانہ عبادتیں قمری مہینوں سے وابستہ کی گئیں جو ایک خاص حساب کے ساتھ ہر شمسی موسم میں گشت کرتے رہتے ہیں۔ اس طرح یہ عبادات ہر موسم کی مخصوص کیفیات و اثرات کے ساتھ ادا ہوتی رہتی ہیں۔ انسان کی فطرت میکانکی یکسانیت سے گزیرتی ہے کیونکہ یہ اس کے لیے اکٹھا ہٹ کا سبب بنتی ہے جبکہ تنوع تازگی کا سبب بنتا ہے اگر سالانہ عبادتوں کے لیے قمری میقات نہ اپنایا جاتا تو ہر عبادت ہمیشہ ایک ہی موسم میں واقع ہوتی اور موسم کا تنوع نہ پیدا ہوتا۔

### (۵) عبادتی کوائف میں عالمی مساوات

قمری میقات کے نتیجے میں تمام مسلمانان عالم کو عبادت کی ادائیگی کے وقت موسمی کیفیات میں یکساں طور پر باری باری شریک ہونے کا موقع ملتا ہے عالم انسانیت کا کوئی گروہ اور خطہ ارض کا کوئی علاقہ اپنی عبادت کے معاملہ میں کسی موسم سے محروم نہیں رہتا۔ بصورت دیگر ہر جگہ کے لوگ ہمیشہ کسی ایک ہی مخصوص موسم میں

لہ نبی کا فرمان ہے: لا تزال امتی علی الفطرۃ ..... (ابن ماجہ صلاۃ، ۱، ۱۴۶/۱۴۷)

عبادت کے پابند ہوتے اور اس کی بنا پر دیگر مسلمانوں کے ساتھ دوسرے موسم میں عبادات کے احساسات میں شریک نہ ہوتے۔ ایک آفاقی اور عالمگیر مذہب کے وصف عالمگیریت کے یہ سراسر خلاف تھا۔ چنانچہ اس نے اپنی عبادات میں بھی انسانی برادری کے درمیان مساوات و عدل کو قائم رکھا۔

خلاصہ یہ کہ اسلام دینِ فطرت، دینِ لیسر، دینِ تنوع و اعتدال اور دینِ عدل و مساوات ہے اور سب سے بڑی بات یہ کہ خالق تکوین کا بنایا ہوا دین ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام کا نظامِ توقیت برائے عبادات بیک وقت ان ساری خوبیوں کا جامع ہے۔ اس تمہیدی گفتگو کے بعد آئیے اب سوانامہ کے ایک ایک سوال کا جواب تلاش کرتے ہیں۔

محمود اول - س: ۱: رویت کے سلسلہ میں مطالعِ ہلال کا اختلاف شرعاً مقبر

ہو گا یا نہیں؟

اس سوال کا مختصر جواب یہ ہے کہ رویت کے احکام میں اختلافِ مطالع کا یقینی طور پر لحاظ کیا جائے گا، عدم اعتبار کے لیے شریعت میں کوئی بنیاد نہیں ہے۔ بلکہ عدم اعتبار کی یہ رائے محض ایک فاش غلطی ہے۔

یہ ایک تسلیم شدہ طبعی حقیقت ہے کہ پورے روئے زمین پر ہر جگہ ایک ہی دن رویتِ ہلال ممکن نہیں۔ بلکہ اول ماہ میں کسی مین دن کہہ ارض کے صرف نصف یا اس سے کم حصہ ہی میں ہلال قابل رویت ہو سکتا ہے۔ کیونکہ ایک دن جس نصف الارض پر ہلال طلوع ہوگا اس روز دوسرے نصف پر عدم رویت یقینی ہوگی۔ غرض پوری دنیا میں لازمی طور پر دو مطالعِ ہلال اور دو ایامِ رویت واقع ہوں گے۔ البتہ یہ ممکن ہے کہ ابرو وغبار جیسے عارضی موانع کی بنا پر رویت والے دن کسی جگہ علماء رویت نہ ہو پائے اب سوال یہ ہے کہ مطلع غیر (مطلع اول) کی رویت (مطلع ثانی کے لیے) ایک دن بیشک موجب صوم ہے یا نہیں؟ اس سوال کا صحیح جواب پانے کے لیے ضروری ہے کہ قرآن میں روزہ سے متعلق وارد آیات اور رویت کی بابت احادیث و آثار کا تجزیاتی اور تحقیقی مطالعہ کیا جائے اور دیکھا جائے کہ ان نصوص کا منطوق و مفہوم کیا ہے؟



## تین بنیادی آیتیں - تجزیہ اور تشریح

مسئلہ زیر بحث میں بنیادی آیتیں حسب ذیل ہیں:

(۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝

اے لوگو جو ایمان لائے ہو، تم پر روزے فرض کر دیے گئے جس طرح تم سے پہلے انبیاء کے پیروں پر فرض کیے گئے تھے۔ اس سے توقع ہے کہ تم میں تقویٰ کی صفت پیدا ہوگی۔

(البقرہ: ۱۸۳)

(۲) (الف) أَيَّامًا مَعْدُودَاتٍ ۖ

(ب) فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ ۚ فَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَّهُ ۗ وَأَنْ لَصُومًا خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

گنتی کے چند دن اگر تم میں سے کوئی بیمار ہو، یا سفر پر ہو تو دوسرے دنوں میں اتنی ہی تعداد پوری کر لے اور جو لوگ روزہ رکھنے کی قدرت رکھتے ہوں (پھر نہ رکھیں) تو وہ فدیہ دیں۔ ایک روزے کا فدیہ ایک مسکین کو کھانا کھانا ہے اور جو اپنی خوشی سے کچھ زیادہ بھلائی کرے تو یہی اس کے لیے بہتر ہے۔ لیکن اگر تم سمجھو تو تمہارے حق میں اچھا یہی ہے کہ روزہ رکھو۔

(البقرہ: ۱۸۴)

(۳) (الف) شَهْرٌ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ ۗ

رمضان وہ مہینہ ہے، جس میں قرآن نازل کیا گیا جو انسانوں کے لیے سراسر ہدایت ہے اور ایسی واضح تعلیمات پر مشتمل ہے جو راہ راست دکھانے والی اور حق و باطل کو لافرق کھول کر رکھ دینے والی ہیں۔

(البقرہ: ۱۸۵)

(ب) فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمْ

تو تم میں سے جو لوگ شہود شہر کریں

ایک عابد پر عالم کی فضیلت اٹکی ہے جیسے کہ چاند کی فضیلت دوسرے تمام ستاروں پر (سنن ابوداؤد و ترمذی)

وہ اس ہفتے کا روزہ رکھیں۔

اگر جو مریض ہو یا سفر پر ہو، تو  
دوسرے دنوں میں روزوں کی تعداد  
پوری کرے

اللہ تمہارے ساتھ نرمی کرنا چاہتا  
ہے۔ سختی کرنا نہیں چاہتا۔ اس لیے  
یہ طریقہ تمہیں بتایا جا رہا ہے تاکہ تم روزوں  
کی تعداد پوری کر سکو اور جس ہدایت  
سے اللہ نے تمہیں سرفراز کیا ہے اس  
پر اللہ کی کبریائی کا اظہار و اعتراف کرو  
اور شکر گزار بنو۔

الشَّهْرَ كُلِّيْصُمُّهُ

(ج) وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا

أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ

أَيَّامٍ أُخْرَى (البقرہ: ۱۸۵)

(د) يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ

وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ

وَلِنُكْمِلُوا لَكُمُ الْعِدَّةَ وَ

لِنُكَبِّرُوا لِلَّهِ عَلَى مَا

هَدَىٰ لَكُمْ وَلَعَلَّكُمْ

تَشْكُرُونَ ۝

(البقرہ: ۱۸۵)

مذکورہ آیات کی مختصر تشریح یہ ہے کہ

● آیت ۱۸۳ (کتب علیکم الصیام) تمام اہل ایمان پر عمومی اور دائمی طور  
پر فرضیت صیام کا اعلان کرتی ہے۔ یہ آیت محکم اور ناقابل نسخہ ہے۔ فرضیت صیام  
کی اصل نص یہی ہے۔

● آیت ۱۸۴ کی جگہ بعد میں آیت ۱۸۵ لائی گئی ہے۔ ان آیات کی شق الف

‘ایام معدودات’ اور ‘شہر رمضان’ نیز شق ب ‘فمن کان منکم الخ اور شق ج  
ومن کان منکم الخ باہم ایک دوسرے کے متوازی ہیں۔

● آیت ۱۸۵ شق الف ‘شہر رمضان الذی الخ’ کا مقصد روزہ کے لیے

ماہ رمضان کو مخصوص کرنے کی حکمت کا بیان ہے اور ‘ایام معدودات’ کے  
اجمال کی تفسیر بھی ہے۔

لہٰذا وہ حکمت یہ ہے کہ ایک طرف روزہ تقویٰ کی صفت پیدا کرنے میں اکیر ہے اور دوسری  
جانب قرآن تقویٰ والوں کے لیے ہدایت ہے۔ لہٰذا روزہ کے لیے ماہ نزول قرآن کو مقرر کر دیا تاکہ  
اس ماہ قرآن میں خصوصی طور سے تقویٰ کی صفت سے متصف ہو کر اپنی کتاب سے زیادہ سے زیادہ فیض حاصل کر سکے۔

- آیت ۱۸۵ شق ب (فمن شهد منكم الشهر فليصمه) میں شہود رمضان کو بنا لے حکم قرار دینے کا بیان ہے۔ دراصل یہی شق زیر بحث موضوع سے براہ راست متعلق ہے۔
- آیت ۱۸۵ شق ج (ومن كان مريضاً) اپنے متوازی شق ب آیت ۱۸۴ کا 'منكم' کے حذف کے ساتھ اعادہ ہے اور فی الحقیقت یہی شق اس آیت کو سابق آیت کی طرف راجع اور اس سے مربوط کرتی ہے۔ اس شق کے اعادہ کا اصل مقصد مریض و مسافر کی دو اختیاری رخصتوں یعنی 'عدة من ایام اخر' اور فدیۃ طعام مسکین، میں سے فدیہ کی رخصت کو منسوخ کرنا ہے۔ اور اسی سے ضمنی طور پر یہ بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ باوجود اس کے کہ مریض و مسافر کو شہود شہر حاصل ہو، ان کے لیے 'عدة من ایام اخر' کی سابق رخصت اب بھی موجود ہے۔
- آیت ۱۸۵ شق د (یرید اللہ بکم الیسر) میں ایک اہم بات یہ بیان ہوئی

۱۔ پہلی آیت میں 'منکم' کے ذکر کرنے کی وجہ یہ ہے کہ وہاں مریض و مسافر کو کتب علیکم الصیام کے حکم عام سے رخصت دے کر ایک مہنی میں مستثنیٰ کیا جا رہا تھا جبکہ دوسری آیت میں 'منکم' کے عدم ذکر کی وجہ یہ ہے کہ وہاں مریض و مسافر کو اوپر والے فقرے میں شہد منکم الشہر سے رخصت دے کر مستثنیٰ کرنے کا کوئی پہلو نہیں ہے بلکہ حقیقتاً 'فمن شہد منکم الشہر' کو کتب علیکم الصیام سے ایک پہلو سے مستثنیٰ کیا گیا ہے جس طرح 'فمن کان منکم مریضاً' کو کیا گیا ہے۔ اور یہاں 'ومن کان مریضاً' محض پہلے فقرے کا اعادہ اور حوالہ ہے۔

۲۔ اصل مقصد اس لیے کہ اس کے بغیر رخصت فدیہ کی مستثنیٰ کا پتہ نہیں چل سکتا تھا اور ضمنی اس لیے کہ اس فقرے کے بغیر بھی رخصت 'عدة من ایام اخر' مفہوم ہوتا تھا۔ البتہ انکال ہو سکتا تھا سورج ہو گیا

۳۔ اس بحث کی تفصیل یہ ہے کہ ابتدا میں مریض و مسافر کو جو رخصت دی گئی وہ دو شقوں میں یہ تھی (الف) عمومی طور پر 'عدة من ایام اخر' یعنی چھوڑے ہوئے روزے کی گنتی کو دیگر ایام میں روزہ رکھ کر پوری کرنا۔ نیز (ب) 'الذین یطیفون فدیۃ طعام مسکین' یعنی جو مریض و مسافر فدیہ دینے کی صلاحیت رکھتے ہوں وہ 'عدة من ایام اخر' کے بجائے یا اس کے ساتھ 'ایک مسکین کو کھانا' کھلائیں۔ یہاں چونکہ ملحوظ ہے وہ یہ کہ بعد کی آیت میں فقرہ 'ومن کان مریضاً' نے اصل رخصت کی دوسری شق یعنی فدیہ طعام مسکین کو منسوخ کر دیا۔ اب کوئی صاحب اطاعت مریض و مسافر کو فدیہ دے کر نہیں چھوٹ سکتا۔ اسے بعد میں روزہ کی گنتی پوری کرنی ہی ہوگی۔

جلسہ دینی مجلہ فقہ اسلامی (۲۲۶) نول (الکر) ۱۴۲۲ھ ☆ ۹ ستمبر ۲۰۰۱ء  
 ہے کہ عام تشریح کی طرح باب صیام کے احکام میں اللہ تعالیٰ کو اس امت کے ساتھ  
 خصوصی طور پر 'بیسر' پیش نظر ہے، 'عسر' ہرگز نہیں۔

## آیۃ الشہود کی جامع تشریح

مذکورہ تشریح کے مطابق آیۃ شہود ضمن شہد منکم الشہر فلیصمہ (تم  
 میں سے جو لوگ شہود کریں وہ روزہ رکھیں) مسئلہ زیر بحث میں قرآن کا ایک اہم بیان  
 ہے اور احادیث روایت تمام تر اسی آیت کی فقہی تفسیر اور عملی تشریح ہیں۔ لہذا پہلے  
 اسی آیت کا معنی و مراد متعین کرنا ضروری ہے۔

## آیۃ شہود کی لغوی تحقیق

لفظ 'شہود' کا اصل معنی 'مشاہدہ و معاینہ' ہے۔ اسی سے 'شہادۃ' ہے جو  
 'غیب' کی ضد ہے۔ شہود یعنی حضور اسی معنی اصلی کی توسیع ہے۔ اسی لیے حضور و  
 ادراک کا مفہوم 'مشاہدہ و معاینہ' میں خود بخود شامل ہے۔

## شہود کا معنی

فعل 'شہود' اگر مفعول کی طرف متعدی ہو تو مفعول کی نوعیت کے اعتبار سے  
 لغت میں اس کے دو معنی آتے ہیں:

(۱) اگر اس کا مفعول مکان ہو تو معنی ہوتا ہے: حاضر ہونا، جیسے شہد المجلس  
 ای حضرک اور کبھی اس کا مراد معنی 'پانا' ہوتا ہے جیسے شہد الجمعة ای  
 اد رکھا۔ لیکن مراد معنی کی صحت کے لیے ضروری ہے کہ پہلے فعل اپنے لغوی معنی  
 میں صحیح ہو جیسا کہ اس مثال میں ہے۔

(۲) اگر 'شہود' کا مفعول کوئی شے یا کوئی واقعہ ہو تو معنی ہوتا ہے: مشاہدہ کرنا جیسے شہد  
 الشئ أو الحادث ای عاینہ

سہ العجم الوسیط مع اللغة العربیۃ القاہرہ، مصر

۳۶۲ اقرب الموارد سعید الخوری الشرقی البستانی

فضل العالم علی العابد کفضل القمر علی سائر الکواکب (سنن ابوداؤد و ترمذی)

## شہد الشہر بمعنی حضور الشہر یعنی مہینے کو حاضر ہونا درست نہیں

بعض مفسرین نے 'شہد الشہر' کا معنی حضر الشہر یعنی ادراک الشہر (الشہر بمعنی مفعول) لیا ہے، لیکن یہ معنی موزوں نہیں ہے، کیونکہ کسی زمانہ کے ساتھ فعل حضر کا عام استعمال حضر الوقت، حضر الشہر (الشہر بمعنی فاعل) ہے۔ یا پھر وقت کے ساتھ اس کا صحیح استعمال بمعنی ظرف، حرف البرقی کے ساتھ ہے یعنی حضر فی شہر رمضان، حضر کا مفعول کسی صورت میں زمانہ نہیں آتا۔ آیات صیام کا نظم کلام بھی اس کی تائید کرتا ہے، کیونکہ یہ معنی 'کتب علیکم الصیام، ایاماً معدودات، ای شہر رمضان' کے ذریعہ پہلے ہی ادا ہو چکا ہے۔ اس کے لیے الگ سے ایک مستقل فقرہ لانے کی کوئی ضرورت نہیں تھی۔

## شہد الشہر بمعنی حضر المصر فی الشہر یعنی مہینے میں مقیم ہونا درست نہیں:

بعض مفسرین نے شہد الشہر کا معنی حضر المصر فی الشہر لیا ہے۔ شہد سے مراد حضر المصر یعنی مقیم ہونا ان کے نزدیک اس قرینہ کی بنیاد پر ہے کہ اگلی آیت میں 'مسافر' کا بیان ہے جس کا مقابل 'مقیم' ہوتا ہے نیز سفر کی ضد حضر ہے اور کبھی بعض قرآن کی بنیاد پر شاہد کا مطلب مقیم بھی ہوتا ہے۔

اس معنی کو اختیار کرنے کی اصل وجہ غالباً یہ ہوئی کہ معنی اصلی یعنی 'عائین الشہر' لینے کی صورت میں 'منکم' کے دوں بعض کا مصداق ان کے نزدیک معین نہیں ہو سکا۔ صاحب لسان العرب کا خیال بھی یہی ہے: قوله عز وجل: 'فمن شہد منکم الشہر فلیصمه، معناه من شہد منکم المصر فی الشہر لا یكون إلا ذلک لأن الشہر لشہدہ'

سہ ابوالاعلیٰ مودودی تفہیم القرآن البقرہ ۱۸۵/۱۸۵، احسن اصلاحی تدبر قرآن البقرہ ۱۸۵/۲، نیز دیکھیں:

التفسیرات الاحمدیہ (اردو) ملا احمد چوہان میٹھی۔ (ص ۹۵)

لکہ یہاں 'منکم' میں 'من' زائد یا بیانہ نہیں ہے بلکہ تفسیر ہے یعنی 'بعضکم دوں بعض' پس 'فمن شہد منکم' کا مطلب ہوا: بعضکم شہدہ و بعضکم لم یشہدہ اذ بقی من الشہود۔ یعنی تم میں سے کچھ لوگوں نے شہود کیا اور کچھ لوگ شہود کرتے سے باقی رہے یا نہیں کیا۔

کلّ ۲۴ فیہ .... المعنی: فمن شهد منکم فی الشہر ای کان حاضرًا غیر غائب فی سفرک۔

صاحب لسان کے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فرمان ”تم میں سے جو اس مہینہ کا شہود کرے، کا معنی ”تم میں سے جو مہینہ میں اقامت کرے، ہی ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اگر شہود کے معنی مشاہدہ کرنا ہیں یعنی ”تم میں سے جو اس مہینے کا مشاہدہ کرے تو نہ مشاہدہ کرنے والے، کا کوئی مصداق ہی نہیں رہتا، کیونکہ مشاہدہ تو مہینہ کا ہر زندہ شخص کرے گا۔ اسی لیے ان کے نزدیک آیت کا مطلب ہے: فمن شهد منکم فی الشہر یعنی جو تم میں سے حاضر ہو، حضر میں ہو، اپنے سفر میں غائب نہ ہو۔

لیکن یہ معنی پہلے معنی سے بھی کئی درجہ بڑھ کر کمزور ہے، یہ زائد تکلف بھی ہے اور خلاف لغت بھی۔ کیونکہ اس معنی کی رو سے اولاً ”الشہر“ کو فی الشہر ماننا پڑتا ہے جو اگرچہ نحوی اعتبار سے صحیح ہے مگر پھر اس کے خارج سے ایک لفظ ”المصر“ کو محذوف بنانا پڑتا ہے جو حقیقتاً لفظ ”شہد“ کا مقتضی نہیں ہے بلکہ پہلے سے ذہن میں قائم کیے ہوئے معنی کی مناسبت سے لایا گیا ہے۔ اس طرح شہد بمعنی حضر پھر حضر بمعنی حضر المصر یعنی اقام فی البلد محض تکلف اور سرسری لغت و استعمال عرب کے خلاف ہے۔

یہ معنی فرض کرنے کے لیے فمن شهد منکم الشہر (بمعنی حضر المصر فی الشہر) کے فقرہ کو ”ومن کان مریضاً او علی سفر“ کا متوازی تصور کیا گیا ہے حالانکہ دونوں فقرے

لہ لسان العرب محمد بن مکرم ابن منظور الاذوقی المصری

لہ دونوں فقروں کو باہم متوازی ماننا اس پہلو سے بھی صحیح نہیں ہے کہ اس طرح پہلی آیت کی ظاہری و معنوی مخالفت لازم آتی ہے۔ ظاہری یہ کہ کتب علیکم الصیام، اور فمن کان منکم مریضاً یا ہم متوازی ہونے کی صورت نہیں ہے بلکہ دوسرا فقرہ پہلے سے ”علیکم“ اور منکم کا باہمی ربط رکھتے ہوئے اسی سے نکل کر آگ ہوا ہے۔ یہاں بھی دوسرے فقرے کو پہلے کا متوازی نہ ہونا چاہیے جبکہ شہد بمعنی اقام کی صورت میں متوازی ماننا پڑتا ہے۔ معنوی مخالفت یہ ہے کہ پہلی آیت میں ”علیکم“ کے ذریعہ سب پر روزہ فرض کر کے ”منکم“ کے واسطے سے رخصت دی گئی ہے۔ جس کے فقہی معنی یہ ہوتے ہیں کہ اگر مریض و مسافر رخصت سے فائدہ نہ اٹھانا چاہے اور رمضان ہی میں بحالت مرض و سفر روزہ رکھے تو اس کا فرض ادا ہو جائے گا۔

ایک دوسرے کے بعینہ مقابل نہیں ہیں۔ دوسرا فقرہ ہے: ومن کان مریضاً او علی سفر (جو مریض یا مسافر ہو) اور پہلا فقرہ جو اس کے مقابل میں فرض کیا جا رہا ہے وہ ہے من حضر المصراً (جو مقیم ہو)، جبکہ اگر پہلا فقرہ واقعی مقابل و متوازی ہوتا تو اس طرح ہونا چاہیے تھا: من کان منکم صحیحاً و شہداً الشہر (جو تم میں سے تندرست اور مقیم ہو) یعنی مریض کے مقابل میں صحیح اور مسافر کے متوازی مقیم۔ یہاں لفظ مریض زیادہ ہے اور وہی پہلے مذکور ہے۔ اس کے جواب میں یہ کہنا کہ چونکہ اس آیت کے ذریعہ مریض و مسافر دونوں کے لیے 'فعدة من ایام' آخر کی رخصت کو برقرار رکھنا تھا، اس لیے مسافر کے ساتھ تبعا مریض کا ذکر بھی کر دیا گیا۔ محض بات بنانا ہے پھر سوال یہ ہے کہ 'فمن شہد' بمعنی 'مقیم ہونا' میں صحیح و تندرست ہونے کا مفہوم کہاں سے داخل ہو گیا۔ مریض کے مقابل میں یہ مفہوم نہیں پیدا کر سکتے کیونکہ وہ خود زائد ہے اور اس کے مقابلہ میں پہلے فقرہ میں کوئی لفظ موجود نہیں ہے۔ یہ ایک عجیب صورت حال ہے۔

دوم یہ کہ صحت اور اقامت انسان کی اصلی اور مستقل حالت ہے۔ کسی حکم میں اس کا ذکر کرنے کی کوئی حاجت نہیں ہوتی، یہ خود ہی مفہوم ہوتا ہے۔ اس کے برعکس مرض اور سفر کی حالت انسان پر عارضی طور پر طاری ہوتی ہے۔ اس لیے اگر اس کی بنا پر حکم میں رخصت یا استثناء مطلوب ہو تو اس کے ذکر کی ضرورت ہوتی ہے۔ یہ بات اتنی واضح تھی کہ اس سے پہلے کی آیت صیام میں بھی صحیح اور مقیم کا

== جبکہ معنی اقام، فن شہد منکم الشہر اور من کان مریضاً کو متوازی ماننے سے یہ مستنبط ہوتا ہے کہ روزہ صرف شاہد شہر یعنی مقیم پر فرض ہوا۔ اگر مسافر رمضان میں بحالت سفر روزہ رکھے تو اس کا فرض ادا نہیں ہو سکتا کیونکہ اس پر سفر کی حالت میں روزہ فرض ہوا ہی نہیں اور گویا اسے لازماً دیگر ایام ہی میں جب کہ وہ حالت سفر سے نکل جائے گا تب ہی روزہ رکھتا ہو حقیقت یہ ہے کہ یہ فقرے بس بس اس طرح ہیں (۱) کتب علیکم الصیام (الف) فن کان منکم مریضاً او علی سفر (ب) فن شہد منکم الشہر دونوں ہی جگہ منکم سابق الذکر علیکم کی طرف راجع ہے۔ اس کے بعد 'ومن کان مریضاً' کا فقرہ محض پہلے فن کان منکم مریضاً کا حوالہ اور اعادہ ہے جس کا مقصد پہلے واضح کیا جا چکا ہے۔

ذکر نہیں کیا گیا۔ صرف کتب علیکم الصیام اور اس کے بعد ومن کان منکم مریضاً او علی سفر فرمایا گیا۔ یہی انداز بیان نازک کے باب میں بھی ہے۔ مسافر کے لیے قصر کی رخصت دینی تھی تو مسافر کا ذکر ہوا، مقیم کا ذکر الگ سے نہیں کیا گیا۔

## شہد الشہر بمعنی عاین الشہر

مذکورہ بالا بحث کا خلاصہ یہ ہے کہ شہد الشہر بمعنی حضر الشہر نہیں ہو سکتا کیونکہ اولاً حضر کا مفعول 'زمانہ' نہیں آتا۔ چنانچہ آیت زیر بحث میں 'الشہر' زمانہ ہونے کی بنا پر بمعنی حضر شہد کا مفعول نہیں بن سکتا۔ ثانیاً حضر کا مفعول اگر آتا ہے تو اس کا مکان، یا 'شبیہ مکان' ہونا ضروری ہے جو کہ بمعنی حضر شہد کے ساتھ یہاں مذکور نہیں ہے۔ اس لیے اب ایک ہی معنی باقی رہ جاتا ہے یعنی عاین الشہر۔ لیکن چونکہ 'شہر' کا براہ راست 'معاینہ' نہیں ہو سکتا اس لیے اس معنی کی صحت کے لیے لفظ 'شہر' کو اس کے مجازی معنی 'ہلال' پر محمول کریں جیسا کہ حدیث میں وارد ہے: فان عنق علیکم الشہر ای الہلال۔ یا 'شہود' اور 'شہر' کی مناسبت سے کوئی موزوں لفظ محذوف مابین جو کہ 'ہلال' ہی ہو سکتا ہے یعنی شہد ہلال الشہر۔ کیونکہ 'شہر' ہلال ہی کے مشابہہ سے ثابت ہوتا ہے اور ہلال 'شہر' ہی کا ہوتا ہے۔ اس طرح 'ہلال' شہر کا ہم معنی بھی ہے اور اسی کو محذوف ماننا ثبوت شہر کے معاملہ میں شرعی مقتضی بھی۔ کیونکہ 'شہود شہر' کا معنی کچھ بھی لیں اس کے شرعی مقصود کے حصول کے لیے 'ثبوت ہلال' بہر حال ضروری ہے

لہ جہاں تک 'قلیم' میں مزیدہ کا تعلق ہے تو یہ اپنے ظاہر کے اعتبار سے حسب قاعدہ نحویہ 'الشہر' ہی کی طرف راجع ہے نہ کہ محذوف (ہلال) کی طرف یعنی قلیم الشہر۔

۱۷ (ابوداؤد صوم، ۶، نسائی صیام، ۹) نیز دیکھیں: القرطبی، ۲۴۶/۱، ۲۹۳

۱۸ محذوف وہ ہوتا ہے جو نفوی طور پر کلام کی صحت کے لیے لایا جاتا ہے، ماہر ثبوت تصحیح الکلام نکتہ قبو المحذوف (اصول الناشی، ۹۹)

۱۹ مقتضی وہ ہے جو کلام کے شرعی معنی کی صحت کے لیے لایا جائے: ماہر ثبوت تصحیح الکلام شرما قبو المقضی (مصدر سابق)



یعنی شہد الشہر ثبوت الہلال۔

جب 'شہر' ہلال کا ہم معنی ہے تو 'شہود' معاینہ کے ہم معنی ہوا۔ کیونکہ شہود شہر بذریعہ ثبوت ہلال ہے اور ثبوت ہلال بذریعہ 'معاینہ ہلال' ہے ثبوت ہلال بذریعہ 'معاینہ' اس لیے ہے کہ لغت کی رو سے بھی 'ہلال' کہتے ہی اس چاند کو ہیں جو پہلی تاریخ کو قابل معاینہ ہو۔ ہلال کے معنی لغت میں ظاہر ہونے کے ہیں: ہلّ و استهلّ الہلال: ای ظہر وتبین۔

آیۃ الابلہ کے مطابق میقات شہر ہلال ہے جس کا خاصہ 'رویت' ہے اور شہود کا ایک معنی معاینہ یعنی رویت ہے۔ لہذا الفاظ کے اس پس منظر کے ساتھ جب قرآن نے شہود اور شہر کو ایک ترکیب میں یکجا کیا تو لفظ 'شہود' نے اپنے ایک معنی 'معاینہ' کے ذریعہ یہاں 'شہر' کی مراد متعین کرنے میں مدد کی اور اس مراد (ہلال) نے شہود کا معنی 'معاینہ' سمجھنے کی تائید کی۔ پس گویا 'ہلال شہر' کو دیکھنا 'شہر' کو دیکھنا ہوا۔ اس طرح معنی کی تعیین میں جو ترتیب ملحوظ ہے اس کا حاصل یہ ہے: شہد الشہر ای عاین الشہر ای عاین ہلال الشہر یعنی رأی ہلال الشہر۔

## آیت کے عبارتہ النص کی تعیین

یہیں سے یہ سوال ہو جاتا ہے کہ قرآن کیوں محض 'شہر رمضان' کے ذکر پر اکتفا نہیں کرتا اور 'شہر رمضان' (ظرف صوم) کو موجب صوم قرار دینے کے بجائے 'شہود شہر' کو قرار دیتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآن کا اس ذکر سے مقصود ذریعہ 'تعیین طرف' (تعیین شہر کے طریقہ) کی طرف خصوصی توجہ دلانا ہے۔ ورنہ اگر صرف روزہ کے ظرف و معیار کی اطلاع دینا مقصود ہوتا محض 'شہر رمضان' کا ذکر دینا کافی تھا۔ لفظ 'شہود' کے اضافہ کی کوئی ضرورت نہیں تھی۔ گویا آیات صیام کے درمیان قرآن اس فقرے 'شہود شہر' کا اضافہ کر کے ثبوت رمضان کے اس ذریعہ کی نشاندہی کرتا ہے جس کا ذریعہ اور پیمانہ شہود یعنی مشاہدہ ہو۔ یہی وجہ ہے کہ احادیث شہود کا معنی 'رویت'

لہ المنجد فی اللغة: دار المشرق بیروت، لبنان

ایک نکتہ پر عالم کی فعالیت ایسی ہے جیسے کہ چاند کی فعالیت دوسرے تمام ستاروں پر (سنن ابوداؤد و ترمذی)

(مصدر) اور الشہود کا حقیقی مصداق رویت (ذریعہ) ہی کو معین کرتی ہیں کیونکہ ثبوت رمضان بواسطہ ہلال، کی ممکن صورتوں میں سے تنہا 'رویت' کے ذریعہ ہی میں 'شہود' یعنی مشاہدہ و معاینہ کا مفہوم متحقق ہو سکتا ہے اور یہی بتانا اس آیت الشہود کا منطوق ہے۔ یہیں سے یہ اشکال بھی رفع ہو جاتا ہے کہ حج و قربانی کے برعکس صرف روزہ کے معاملہ میں 'شہر' کے بجائے 'شہود شہر' کو بنائے حکم کیوں قرار دیا گیا۔ دراصل اس کی حکمت یہ ہے کہ تنگ وقت کے سبب روزہ کے لیے ثبوت رمضان و سوال کے فیصلہ کی جو عجلت ہوتی ہے اور اس کی وجہ سے امت میں جو افتراق و انتشار کا اندیشہ ہوتا ہے، اس کے تدارک کے لیے 'شہود' کی شرط لگائی تاکہ اختلاف و نزاع نہ ہو۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ حج وغیرہ میں 'شہود شہر' بنائے حکم نہیں ہے یا مشروع نہیں ہے۔ بات صرف اتنی ہے کہ یہ 'شہود' روزہ میں بنیبت اور مہینوں کے زیادہ ضروری ہے۔

ایک مزید پہلو یہ ہے کہ یہاں 'الشہر' سے مراد 'اول الشہر' ہے۔ کیونکہ 'ہلال' جو کہ میقات شہر ہے، اس کا تعلق 'اول ماہ' سے ہی ہے۔ چنانچہ اول الشہر ۳ تاریخ کی شام ہی ہو سکتی ہے اور ۲۹ تاریخ کی شام ہی لیکن چونکہ ۳ کو ثبوت ہلال طبعاً یقینی ہوتا ہے، اس لیے شہود شہر بھی ۳ کو یقینی ہے، اسی لیے اس دن رویت ضروری نہیں۔ البتہ چونکہ ۲۹ کو ثبوت ہلال یقینی نہیں بلکہ ممکن الوقوع ہے۔ اس لیے ۲۹ کو 'شہود شہر' کے لیے رویت ضروری ہے۔ اس طرح رویت کا حکم ۲۹ تاریخ کے لیے خصوصی طور پر ہوگا۔ آیت میں 'رویت' کے بجائے 'شہود' کی تعبیر اختیار کی گئی جو کہ زیادہ جامع، وسیع اور عام ہے۔

## آیت کا مفہوم الشرط

'فمن شہد منکم الشہر' کا فقرہ چونکہ جملہ شرطیہ ہے، اس لیے اس کا مفہوم الشرط یہ ہے کہ جب شہود شہر موجب صوم ہے تو 'عدم شہود' مانع صوم ہے۔ مفہوم الشرط کو جو بات یہاں معتبر بناتی ہے وہ قرآن کا انداز بیان ہے کسی 'شرط' کو بیان کرنے کے تین طریقے ہو سکتے ہیں۔

۱۔ خالص شرطیہ جیسے 'إن شہدتم الشہر فصوموا' یہ طرز بیان یہ ظاہر کرتا

ہے کہ 'شہود' ہو بھی سکتا ہے اور سرے سے نہیں بھی ہو سکتا۔ ظاہر ہے کہ یہ طرزِ ادا مفید مطلب نہیں ہو سکتا تھا کیونکہ 'شہود' کو 'سببِ حکم' قرار ہی اس بنا پر دیا گیا ہے کہ وہ سب کو یقینی طور پر حاصل ہوگا۔

۲۔ ظرفیہ شرطیہ جیسے 'اذا شہدتم الشہر فصوصو مولا' یہ انداز بیان وقتِ شہود کو صرف ظرف و سببِ حکم کے طور پر پیش کرتا ہے۔

۳۔ موصولہ شرطیہ جیسے 'من شہد الشہر فلیصمہ' یہ اسلوب بیان بتاتا ہے کہ 'شہود' سب کو یکساں حاصل نہیں ہوگا بلکہ لوگوں کے درمیان 'شہود' مختلف الوقت ہوگا۔ اس فقرہ میں 'منکم' کا اضافہ اس معنی کو مزید مؤکد کرتا ہے۔ کیونکہ 'منکم' یعنی بعضکم دون بعض میں 'دون بعض' کا مصداق عدمِ شہود معنی اختلافِ شہود ہی ہو سکتا ہے جو کہ برائے اختلافِ مطالع ہلال واقع ہونا لازم ہے۔ اس طرزِ تعبیر میں ظرفیت و سببیت کا مفہوم بھی خود بخود موجود ہے اور شرطیت کا بھی۔

اس نکتہ کی مزید تشریح یہ ہے کہ یہاں صرف 'من شہد' نہیں ہے بلکہ 'من شہد منکم' ہے۔ 'منکم' یعنی بعضکم دون بعض کا مطلب یہ ہے کہ اول رمضان میں تم میں سے کچھ شہود کریں گے اور کچھ شہود کرنے سے باقی رہ جائیں گے۔ یہاں باقی کچھ (دون بعض) کے حق میں بالکل 'عدمِ شہود' فرض نہیں کیا جا سکتا کیونکہ 'شہودِ شہر' پر حکمِ صیام کی بنا رکھی ہی اس وجہ سے گئی ہے کہ 'شہودِ شہر' تمام مکلفین کو حاصل ہوگا۔ اس لیے لازماً یہاں ہی معنی ہوں گے کہ وہ 'باقی کچھ' (دون بعض) اس دن تو شہود نہیں کریں گے۔ البتہ دوسرے دن ضرور کریں گے جیسا کہ طبیعیاتی حقیقت ہے۔ یہاں قرآن نے ایک سادہ اسلوب 'فاذا شہدتم الشہر فصوصو مولا' کے ذریعہ فی الحقیقت اسی 'اختلافِ شہودِ شہر' یعنی اختلافِ مطالعِ ہلال کی طرف اشارہ کیا ہے۔

## آیۃ الشہود کا مفہوم الوصف

آیت کا ایک 'مفہوم الوصف' بھی ہے۔ اس لیے کہ یہ جملہ موصولہ ہے اور جملہ موصولہ وصف کے حکم میں ہوتا ہے جیسے 'من شہد الشہر یعنی الذی شہد الشہر حکم 'شاهد الشہر' ہے۔ مفہوم یہ ہے کہ جب شاہدینِ شہر کے لیے روزہ واجب اللہ،

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۲۰﴾ (۱۴۲۲ھ) ☆ دسمبر ۲۰۰۱ء

ہے تو غیر شاہدین شہر کے لیے ممنوع الاداء ہوگا، یعنی جس طرح 'شہود' موجب صوم ہے اسی طرح 'غیر شہود' مانع صوم ہے۔ پس ثبوتِ رمضان کا جو ذریعہ شہود کا مصداق نہ ہو اور جس کے واسطے سے آدمی 'شاہد شہر' نہ بن سکے وہ 'غیر شہود' کا ہم معنی ہوگا اور معتبر نہ ہوگا۔ یہاں اس مفہوم مخالف کو جو چیز معتبر بناتی ہے وہ یہ قاعدہ ہے کہ جب کوئی حکم کسی ایسے وصف سے متعلق کیا جائے جو حکم کے لیے شرط لازم (جیسے سبب) کا درجہ رکھتا ہو تو لازمی طور پر 'عدم وصف' نفی ادا حکم کو مستلزم ہوتا ہے۔ یہاں وصف 'شہود' کی حیثیت علماء کے نزدیک یہی ہے یعنی سبب کی۔

اس طرح آیت الشہود کے تینوں مطالب یعنی عبارة النفس، مفہوم الشرط اور مفہوم الوصف میں 'رؤیت' بالترتیب شہود کا بدل قرار پاتا ہے یعنی موجب صوم 'رؤیت' ہے، 'عدم رؤیت' مانع صوم ہے نیز 'غیر رؤیت' موجب صوم نہیں ہے نیز جیسا کہ آگے واضح ہوگا، احادیثِ رؤیت کا اصل زور آیت کے اسی مفہوم الوصف پر ہے۔ یعنی یہ کہ 'غیر شہود' موجب صوم نہیں ہے۔ شہد شہر کا ذریعہ صرف رؤیت کا طریقہ ہے، حساب وغیرہ نہیں۔

## پانچ جامع احادیثِ رؤیت

آیاتِ صیام کی اس تشریح کی روشنی میں بابِ رؤیت کی چند جامع اور زیادتی احادیث و آثار کا تجزیہ حسب ذیل ہے:

(۱) عن عبد الرحمن بن زید الخطة روزه و مید نیز قربانی چاند دیکھ کر ہی

لہ سبب کا مفہوم مخالف آتا ہے۔ یہ مفہوم دم کے معنی میں نہیں ہے جو کہ درحقیقت علت کا مفہوم مخالف ہے۔ بلکہ 'بغیر' کے معنی میں ہوتا ہے جیسے بغیر وقت ظہر ملائے ظہر نہیں، بغیر ملکیت نصاب ادا، زکوٰۃ نہیں، بغیر بیت اللہ حج نہیں۔ لہ و سبب وجوب الصوم شہود الشہر لتوجه الخطاب عند شہود الشہر و اضافۃ الصوم الیہ (امول الشاشی/ ۱۲۷) یعنی وجوب صوم کا سبب شہود شہری کے وقت خطاب (حکم) متوجہ ہوتا ہے اور صوم کی نسبت اسی کی طرف کی گئی ہے۔

فضل العالم علی العابد کفضل القمر علی سائر الکواکب (سنن ابوداؤد و ترمذی)

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ (اسلامی) ﴿۳۱﴾

سورۃ (سکر) ۱۴۲۲ ☆ و سیر ۲۰۰۱  
کرو، اگر ابرہہ وغبار ہو تو ۳ مکمل کرو۔  
لیکن اگر دو آدمی رویت کی شہادت  
دیں تو اسی کے مطابق روزہ اور  
عیہ کرو۔

أن رسول الله صلى الله عليه  
وسلم قال: صوموا الرويثة  
وأفطروا الرويثة والنسكو انهما،  
فإن غم عليكم فأكملوا ثلاثين، وإن  
شهد شاهدان فصوموا وأفطروا  
(نسائي صيام) ۳۱/۱

یعنی اللہ تعالیٰ نے ہلال کو بیعتات قرار  
دیا ہے، لہذا اسے دیکھ کر ہی روزہ شروع  
کرو اور اسے دیکھ کر ہی ختم کرو۔ اگر  
مطلع ناصاف ہو تو اس کا اندازہ کر کے  
تیس پورا کر لو۔

(۲) عن عبد الله بن عمر بن الخطاب  
قال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
ان الله جعل الاهلة مواقيت، فاذا  
رايتوه فصوموا واذا رايتوه فافطروا  
فإن غم عليكم فاقدروا له. اتموه  
ثلاثين (حاكم، مستدرک، ۲۳۴/۲)

یعنی ہم ناخواندہ قوم میں، حنا  
کتاب نہیں کرتے، سادہ طریقہ یہ سمجھو  
کہ ہینہ کبھی ۲۹ اور کبھی ۳۰ کا ہوتا  
ہے۔

(۳) عن ابن عمر، قال النبي صلى الله  
عليه وسلم: [إن أمة أمة، لا تكتب  
ولا تحسب، الشهر هكذا وهكذا  
وهكذا - وعقد الإبرام في الثالثة  
ثم قال: الشهر هكذا وهكذا وهكذا  
يعني تمام الثلاثين، يعني مرة تسعا  
وعشرين ومرة ثلاثين (بخاری، ۲۵۶/۱، ابوداؤد  
۵۳۰/۲۳/۳) (نسائي صيام) ۱۴

لہ اس معنی کی ایک دوسری حدیث ہے: عن الحسين بن العارث العبدي: أن أمير مكة (العارث  
بن حاطب) قال في خطبته: عهد إلينا رسول الله أن ننتك للروية فإن لم نره وشهد شاهدان  
نسكننا بشهادتهما، وقال: أن فيكم من هو أعلم بالله وبرسوله مني، وقد شهد هذا وأومأ إلى ابن  
عمر فقال: بذلك أمرنا رسول الله صلى الله عليه وسلم (ابوداؤد ۳۱۹/۱)

☆☆☆ میں نے امام شافعی سے زیادہ کسی کو غسل والا نہیں پایا (ابو عیہ) ☆☆☆

یعنی ہینہ کبھی ۲۹ اور کبھی ۳۰ کا ہوتا ہے۔ لہذا چاند دیکھ کر روزہ شروع کرو اور چاند دیکھ کر ختم کرو۔ اگر مطلع ابراؤد ہو تو تعداد پوری کر لو۔

(۴) عن ابی ہریرۃؓ، قال رسول اللہ ﷺ صلوا للہ علیہ وسلم: الشهر یكون تسعة وعشرون ویكون ثلاثین، فاذا رأیتہ فاصموا واذا رأیتہم فافطروا فان غم علیکم فاکملوا الحدۃ (نائی، میام، ۱۴- ایو اڈوم ۲۴)

حضرت کرب کا بیان ہے کہ ام الفضل بنت حارث نے انھیں حضرت معاویہؓ کے پاس اپنے کسی کام سے شام بھیجا۔ وہ کہتے ہیں کہ میں شام پہنچا اور ان کا کام پورا کیا میں شام ہی میں تھا کہ رمضان کا چاند نکل آیا۔ ہم نے جمعہ کی شب میں دیکھا۔ پھر ہینہ کے اخیر میں مدینہ واپس آگیا تو عبد اللہ بن عباس نے خیر خیریت کے بعد چاند کے بارے میں پوچھا کہ تم لوگوں نے کب دیکھا تھا میں نے کہا ہم نے جمعہ کی رات کو دیکھا اور لوگوں نے بھی روزہ رکھا اور معاویہ نے بھی یہیں کر انھوں نے کہا کہ ہم نے تو بیچری رات کو چاند دیکھا ہے اور ہم لوگ روزہ رکھتے

(۵) عن کرب أن ام الفضل بنت الحارث بعثتہ إلى معاویة بالنام، قال: فقد مت الشام، فقضیت حاجتہا واستہل علی ہلال رمضان وأنا بالشام، فرأینا الہلال لیلة الجمعة، ثم قدمت المدینة فی آخر الشهر فسالنی عبد اللہ بن عباس: ثم ذکر الہلال فقال: متی رأیتہ؟ فقلت: رأیناہ لیلة الجمعة۔ فقال: أنت رأیتہ؟ فقلت: نعم، ورآہ الناس واما وصام معاویة، فقال: لکننا رأیناہ لیلة السبت فلا نزال

لہ رمضان ان ہینوں میں سے ہے جو زیادہ تر ۲۹ دن کے ہوتے ہیں: وعن عبد اللہ بن مسعود قال: لما صامع النبی تسعاً وعشرون اکثر ما صمنا ثلاثین (ابوداؤد) یعنی ہم نے ہی کے ساتھ ۲۹ دن جتنے روزے رکھے وہ اس سے زیادہ ہیں جتنے ۲۰ کے روزے رکھے۔ ملاحظی قاری کہتے ہیں کہ حضورؐ کے ۹ سال رمضان کے ہینوں میں سے صرف دو ہینے ۳۰ دن کے ہوتے، بقیہ ۲۹ دن کے واقع ہوتے (شرح مشکوٰۃ ص ۳۳۵)

فقہیہ واحد اشد علی الشیطان من الف عابد ☆ ایک فقہیہ شیطان پر ہزار عابدوں سے زیادہ بھاری ہے

ہیں گے یہاں تک کہ تیس پورے ہو جائیں  
یا چاند نظر آجائے۔ میں نے سوال کیا کہ  
کیا آپ کے نزدیک معاویہ کی رویت  
اور ان کا روزہ رکھنا کافی نہیں ہے۔  
اس پر انھوں نے جواب دیا کہ نہیں،  
ہیں رسول اللہ نے ایسا ہی حکم دیا ہے۔

انصوم حتی تکمل ثلاثین أو  
شراکة فقلت: ألا تکفنی برؤية  
معاویة وصیامہ؟ فقال:  
لا، هکذا ا امرنا رسول الله  
صلی اللہ علیہ وسلم (مسلم صیام - ۲۸ -  
ابوداؤد صوم ۹ ترمذی صوم ۹ - سنن صیام ۴ -

احمد ۳۰۶/۱

(۱) پہلی حدیث - حدیث رویت - کا اصل مقصد یہ بتانا ہے کہ 'شہودِ شہر' کا طریقہ  
اور اس کا ضابطہ کیا ہے اور یہ بات آیۃ الابلہ کی روشنی میں بتانی گئی ہے یعنی یہ کہ توثیق  
شہر کا ذریعہ ہلال ہے اور 'ثبوت ہلال' کا وسیلہ صرف 'رویت' ہے۔ اس طرح 'رویت  
ہلال' ہی گویا 'شہودِ شہر' ہے جو کہ علماء کے نزدیک حکم صوم کا 'سبب' ہے۔ اس  
حدیث میں 'رویت' کے تینوں ضابطوں یعنی 'رویت'، 'شہادت' اور 'کمال عدہ' کا

لہ امام جصاص کہتے ہیں کہ آپ کا فرمان: 'صوموا لرؤیتہ' اللہ تعالیٰ کے ارشاد: یسئلونک عن الاحلہ  
قل ہی موافقیت للناس کے موافق ہے۔ چنانچہ اس میں اللہ تعالیٰ نے حکم صوم کو رویتِ ہلال سے متعلق  
کر دیا ہے۔ نیز مسلمانوں کا آیت و حدیث کے اس مطلب پر اتفاق ہے کہ صوم رمضان کے وجوب میں  
رویتِ ہلال کا اعتبار کیا جائے گا۔ پس یہ اس بات کی دلیل ہے کہ رویتِ ہلال ہی 'شہودِ شہر' ہے (احکام التوبہ ۳۲۷)  
سے یہاں یہ بات اچھی طرح ملحوظ رہنی چاہیے کہ 'رویت'، 'شہادت' اور 'کمال عدہ' سے الگ کوئی چیز نہیں ہے۔  
یہ ایک ہی حقیقت کی دو تعبیریں ہیں۔ حدیث آیت پر کوئی اضافہ (Addition) نہیں ہے بلکہ یہ دراصل  
قرآنی لفظ 'شہود' کی تفسیر اور اس کے عملی انطباق کی جانب معنوی ارتقاؤ - ہے۔

لفظ 'شہود'، رویت کے مقابل میں بلاشبہ اپنے مضمناً اور مضمرات کے لحاظ سے زیادہ جامع ہے۔ مگر  
'الابلہ' موافقت کی روشنی میں 'شہودِ شہر' کا عملی مترادف صرف 'رویت' ہی ہے۔ اسی لیے 'رویت' کے  
سوا 'شہودِ شہر' کا کوئی معنی یا طریقہ قرار دینا ممکن نہیں ہے خواہ زیادہ کتنا ہی سائنسی اور استثنائی ہی پڑھی لکھی ہو جائے۔  
اس لیے کہ تینوں کے سلسلے میں ہی یہی ضابطہ ہے جو سب کے سب رویت ہی کے گرد گھومتے ہیں۔ اس سے  
واضح ہے کہ ۲۹ کی بنا پر رویت ممکن نہ ہونے پر بھی حدیث میں رویت کے سوا کوئی اور ذریعہ تجویز نہیں کی گئی۔

بیان موجود ہے۔ یہاں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ رویت کا یہ طریقہ وضابطہ کیساں طور پر تمام عبادات یعنی روزہ و عید اور قربانی سب کے لیے مشروع ہے۔

(۲) دوسری حدیث - حدیث اہلہ - یہ بتاتی ہے کہ رویت کا حکم دراصل آیت اہلہ لیسئلونک عن الہلۃ، قل ہی مواقت للناس والہج سے ماخوذ ہے اور حکم رویت کی غایت 'توقیت شہر' ہے۔ اس آیت سے بیک وقت بہ باتوں کی وضاحت ہوتی ہے: ۱۔ ہی مواقت: ہلال کی حیثیت 'میقات شہر' کی ہے اور اس کی یہ حیثیت 'مطلق' ہر مقام کے لیے ہے۔

۲۔ الہلۃ مواقت (بصورت جمع): یہ گویا الہلال میقات، الہلال میقات، الہلال میقات سال میں بارہ مرتبہ کا اختصار ہے۔ جس سے نتیجہ نکلتا ہے کہ ہر ہلال (یعنی ۱۲ ہلال) بارہ مہینوں کے لیے الگ الگ میقات ہے۔

۳۔ للناس: یہ ہلال براہ راست تمام لوگوں کے لیے میقات ہے یعنی ہلال کا وصف 'میقاتیت' عامۃ الناس کے اعتبار سے ہے، صرف کچھ مخصوص لوگوں کے لحاظ سے نہیں ہے۔

۴۔ والہج (یعنی الہلال میقات للہج): حج کا خصوصی ذکر بطور مثال ہے۔ جس سے واضح ہوتا ہے کہ جس طرح حج کے لیے عالمی نوعیت کی عبادت ہونے کے باوجود باجماع مسلمین مقام حج کا ہلال ہی میقات ہے اسی طرح ہر عبادت کے لیے 'مقام عبادت' ہی کا ہلال 'میقات شہر' ہے۔ ان چاروں نکات کا حاصل یہ ہے کہ ہلال کو ہر مہینہ تمام لوگوں کے لیے، حج کی طرح، میقات ہونا چاہیے۔

ہلال تمام لوگوں کے لیے حقیقی معنی میں 'میقات' اسی وقت ہو سکتا ہے جبکہ وہ متعلق لوگوں کا ہو جیسے حج میں مقام حج کا ہلال میقات ہوتا ہے۔ چنانچہ جب مکہ مکرمہ میں حج کی ادائیگی کے لیے 'ہلال مکہ' ہی میقات ہو اور یہی اصول ہر مقام عبادت کے لیے ہو۔ اس سے معلوم ہوا کہ 'مطلع غیر' کا ہلال 'میقات شہر' نہیں بن سکتا اور بلکہ غیر یعنی مطلع غیر کی رویت موجب عبادت نہیں ہو سکتی، کیونکہ یہ بات ہلال کے صفت 'مقاربت' کے خلاف ہے۔ یہیں سے شرع میں اختلاف مطلع کا اعتبار بھی ثابت ہو جاتا ہے۔ اس لیے کہ 'اختلاف ہلال' کا اعتبار 'اختلاف مطلع' کے



(۳) تیسری حدیث۔ حدیث اہمیت۔ میں انا امة امیة، لانکتب ولا نحسب  
 کارشاد و دراصل آیت لیسر: یرید اللہ بکم الیسر ولا یرید بکم العسر سے ماخوذ ہے جو  
 اس امت کے لیے قانون سازی کے باب میں اسلام کا بنیادی تشریحی مزاج ہے۔  
 یہ حدیث ہمیں باخبر کرتی ہے کہ رویت، کو ثبوت ہلال کا واحد طریقہ قرار دینے کی حکمت  
 یہ ہے کہ یہی طریقہ سب سے زیادہ سہل اور سادہ ہے۔ چنانچہ احادیث رویت کا  
 تمام تر زور اسی واحد طریقہ کے اثبات پر ہے، اور چونکہ یہی وہ دروازہ تھا جہاں سے  
 دین میں عسر اور اصر کے در آنے کا اندیشہ تھا، اس لیے یہ احادیث رویت کے  
 سوا دیگر تمام ذرائع ثبوت ہلال کو یکسر مسترد کرتی ہیں۔ دن بناؤ کا تحمل علینا اصراً  
 (البقرہ: ۲۸۴) حقیقت یہ ہے کہ عین ماہ کے لیے طلوع قمر اور حساب کے بجائے  
 رویت، کو واحد ذریعہ قرار دینا اور متعلقہ تمام ذیلی احکام۔ شہادت و اکمال عدہ وغیرہ  
 سب کے سب اسی اصل شریعت یعنی لیسر اور فطرت پر مبنی ہیں۔

۴۔ چوتھی حدیث۔ حدیث تسعة وعشرون۔ طلوع ہلال سے متعلق ایک طبعی حقیقت  
 کے حوالے سے اس سوال پر روشنی ڈالتی ہے کہ رویت، کے وجوب کی علت غائی  
 کیا ہے اور اس وجوب کا تعلق عملاً کس تاریخ سے ہے؟ ہلالی میقات میں چونکہ ہلال  
 ۲۹ سے پہلے کبھی طلوع نہیں ہوتا، کبھی کبھی ۲۹ کو طلوع ہوتا ہے اور ۲۹ کو طلوع  
 نہ ہو تو ۳۰ کو لازماً طلوع ہو جاتا ہے، اس لیے ۲۹ کو یہ جاننا ضروری ہوا کہ ہلال طلوع  
 ہوا یا نہیں۔ اسی لیے ۲۹ کو رویت واجب قرار پائی اور ۳۰ کو محض مشروع، کیونکہ ۳۰  
 کو اس کا طلوع ہونا طبعاً و عادتاً یقینی ہوتا ہے۔

(۵) یہ پانچویں حدیث ایک اثر صحابی ہے۔ جس سے واضح ہوتا ہے کہ اہل مدینہ کے  
 لیے شام جیسے دور دراز مقام کی رویت صوم و افطار کے لیے بنائے حکم نہیں  
 ہو سکتی۔ یہ دراصل مذکورہ احادیث رویت کی روشنی میں صحابی فقیہ حضرت ابن عباسؓ  
 کا فہم ہے، جس کے حق میں انھوں نے کوئی متعین حدیث تو پیش نہیں فرمائی مگر اس  
 فہم کی نسبت صراحتاً آپ ہی کی طرف ہے: **هكُنَا اٰمُرًا رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ**  
**وَسَلَّمَ رَسُوْلَ اللّٰهِ نَعْنِي اِيْسَابِي كَرْنِي كَا حَكْمٍ دِيَا بِي، اَوْ رَهْ كُنَا، كَا اِسْتَارَه**

ایک عالم پر عالم کی فضیلت الکی ہے جیسے کہ چاند کی فضیلت دوسرے تمام ستاروں پر (سنن ابوداؤد و ترمذی)

جیسا کہ خود ان کے قول 'دأیناہ لیلۃ السبت ولا نزال نصوصم حتی تکمل ثلاثین اذناً' سے واضح ہے کہ 'حدیث روایت' ہے یہ 'اثر' اختلاف مطالع کے اعتبار کے تحت میں صراحت اور عبارت کا درجہ رکھتا ہے۔ کیونکہ اس روایت کا شان و رو دہی یہ بتاتا ہے کہ ابن عباس نے شام کی روایت کو مدینہ میں عمل کے لیے قبول نہیں کیا۔ گویا ان کے نزدیک شام کی روایت اہل شام کے لیے اور مدینہ کی اہل مدینہ کے لیے جس کی تضییع بعض فقہاء نے ان الفاظ میں کی ہے: 'لاھل کل بلد و دیتہم یعنی لاھل کل مطلع و دیتہم (ہر اہل مطلع کے لیے ان کی اپنی روایت ہے)

مذکورہ بالا پانچوں احادیث یعنی حدیث روایت، حدیث اہل، حدیث امیت حدیث تسع و عشر و ثن اور حدیث کرب سے بالترتیب حکم صیام کا سبب، حکم روایت کی غایت، اس کی حکمت، اس کی علت اور روایت کی مراد (یعنی مقام عبادت کی روایت) کی وضاحت ہو جاتی ہے۔ اور یہ پانچوں باتیں دراصل آیت الشہود اور آیت الابلہ ہی سے ماخوذ ہیں۔

## خلاصہ بحث

'مطلع غیر' کی روایت مندرجہ ذیل تین وجوہ سے موجب صوم نہیں بن سکتی۔

۱۔ اس اثر مرتب کو محتمل بنا دینے کے لیے بعض حضرات نے یہ تاویل کی ہے کہ ابن عباس نے کرب کے بیان کو اس لیے قبول نہیں کیا کہ شہادت کی قبولیت کے لیے حدیث کے مطابق دو گواہ درکار تھے جبکہ کرب تنہا تھے۔ ان کے خیال میں لکنہا کہہ کر ابن عباس نے اسی نصاب شہادت والی حدیث کی طرف اشارہ کیا ہے لیکن یہ محض تاویل برائے تاویل ہے جو نوائے کلام کے باطل خلاف ہے۔ ان ماویل کو پہلی غلطی تو یہ ہونی کر ان لوگوں نے کرب کے روایت شام کے بیان کو شہادت سمجھ لیا اور پھر نتیجاً دوسری غلطی یہ کہ اپنی کم فہمی کو ابن عباس جیسے فقیہ کے سر پہ ڈال دیا۔ اس طرح کی تاویل کسی ذکی و ذکی فقیہ کی جانب سے صادر نہیں ہو سکتی اور سچی و غوی قیہ نہیں ہوتا۔

۲۔ متاخرین فقہاء اور بالخصوص موجودہ زمانہ کے فقہاء 'بلد' کی جگہ 'مطلع' ہی کی اصطلاح استعمال کرتے ہیں۔ گویا 'بلد' کو 'بلد' کا مقابلہ 'مطلع' غیر کا ہم معنی ہے۔

اول: 'آیت شہود' کا مفہوم الشرط یعنی یہ کہ عدم شہود مانع صوم ہے۔ ظاہر ہے کہ شہود کا یہ عدم بالکل نہیں ہے بلکہ اختلاف شہود کی شکل میں ہے یعنی مطلع اول میں شہود مطلع ثانی کے لیے عدم شہود ہے۔ آیت الشہود میں 'منکم' کے 'دون بعض' کا مصداق یہی مطلع ثانی ہے، جہاں مطلع اول والے دن شہود و رؤیت و طوع ہلال ممکن نہیں۔

دوم: آیت الابلہ کی رو سے 'مطلع غیر' کی رؤیت میقات للناس نہیں بن سکتی، کیونکہ وہ صرف مطلع اول کے 'ناس' کے لیے میقات بنا۔ مطلع ثانی کے 'ناس' کے لیے نہیں بنا۔ 'والحج' یعنی ہلال کو حج کی طرح تمام عبادات میں میقات بنا چاہیے یعنی 'مقام عبادت'، پر ہلال میقات بنے مطلع اول کی رؤیت مطلع ثانی میں مقام عبادت کی رؤیت نہیں ہوئی۔

سوم: حدیث رؤیت کا اقتضاء النص یہ ہے کہ رؤیت سے مراد مقام عبادت ہی کی رؤیت ہو، ورنہ مطلع ثانی میں سبب صوم رؤیت نہیں رہ پائے گا جو کہ حدیث کے عبارت النص کے مطابق ضروری ہے اور یہ معنی صحابی فقہ ابن عباسؓ کے فہم و مذہب سے مؤید (supported) ہے۔ اس نکتہ صوم کی توضیح یہ ہے کہ ہر مطلع (دونوں مطلع) کی اپنی طبعی رؤیت ہے جو کہ ایک کوئی حقیقت ہے اور شرع میں اسی طبعی رؤیت کو سبب صوم قرار دیا گیا ہے، لہذا ہر مطلع کے لیے اس کی اپنی طبعی رؤیت ہی سبب صوم ہے۔ اگر مطلع غیر کہ رؤیت قبول کرنی جائے تو مطلع ثانی میں 'رؤیت' سبب صوم نہیں بن پاتی بلکہ دوسرے مطلع میں رؤیت کا وقوع سبب صوم بن جاتا ہے۔ اسی لیے رؤیت کو فی الواقع سبب صوم بنانے کے لیے ضروری ہے کہ مطلع غیر کی رؤیت قبول نہ کی جائے۔

### عدم اعتبار کے حق میں استدلال

آیت الشہود اور آیت الابلہ کی روشنی میں حدیث رؤیت کی تشریح سے زیر بحث سوال کا قطعی جواب حاصل ہو جاتا ہے۔ وہ یہ کہ مطلع غیر کی رؤیت موجب

علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی (۲۸) نور اللیلہ ۱۴۲۲ھ ☆ ۹ ستمبر ۲۰۰۱ء  
 نہیں ہے اور رویت کے معاملہ میں مطالع کے طبعی اختلاف کا یقینی طور پر اعتبار  
 ہوگا۔ لیکن بعض حنفیوں نے اسی حدیثِ رویت سے اس کے برعکس مفہوم  
 اخذ کر لیا ہے۔ امام ابو بکر جصاص رازی کا استدلال یہ ہے:

ان قوله: «صوم الرویة»	یعنی حضورؐ کا یہ فرمان کہ چاند دیکھ
وافطرو الرویة عام فاهل	کہ روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر افطار کرو
سائر الافاق، وانه غیر مخصوص	تمام آفاق والوں کے لیے عام ہے۔
بأهل بلد دون غیرهم	ایسا نہیں ہے کہ ایک بلد کو چھوڑ کر دوسرے
واذا كان كذلك فمن حیث	بلد کے ساتھ مخصوص ہو۔ پس جب
وجب اعتبار روية أهل	صورت حال یہ ہے تو اس پہلو سے کہ جب
بلد فی الصوم والافطار وجب	روزہ و افطار کے لیے ایک اہل بلد کی
اعتبار عندهم ایضاً بله	رویت کا اعتبار واجب ہے، تو دوسرے
	اہل بلد کی رویت کا اعتبار بھی واجب ہوگا۔

## صغریٰ کبریٰ اور تیجہ

امام صاحب نے اپنے استدلال کو بظاہر قیاس منطقی کی صورت میں ترتیب  
 دیا ہے جو تین تفسیروں پر مشتمل ہوا ہے یعنی دو مقدمات اور ایک نتیجہ۔ مگر حقیقتاً یہ  
 قیاس منطقی نہیں ہے بلکہ دو بیانات کو معطوف علیہ اور معطوف کی صورت میں  
 جوڑا گیا ہے اور وہ بھی صحیح نہیں ہے۔ استدلال یہ ہے کہ: روزہ رکھنے کے لیے

۱۔ احکام القرآن ابو بکر الرازی الجصاص ۲۵۹/۱ قاہرہ ۱۳۲۴  
 ۲۔ دوسرے الفاظ میں اس استدلال کی وضاحت یوں کی گئی ہے کہ: «قرآن و سنت کے احکامات و خطابات  
 اپنے شرائط و قیود کے ساتھ سارے عالم کے لیے اور ہر فرد انسانی کے لیے حسب ضابطہ شرعی عام ہوتے ہیں اور کسی  
 صریح و قوی شخص منعموں کے بغیر خاص و محقق نہیں ہوتے، اور نہ الٰہی حد و دون حد یا الٰہی بلد و دون بلد کی قید سے  
 مقید یا محدود ہوتے ہیں جیسے اقیعوا الصلوة، صوموا، بلغوا عنی، اذن فی  
 الناس وغیرہ احکامات» (رسالہ فقہی نظام الدین اعظمی)

فضل العالم علی العابد کفضل القمر علی سائر الکواکب (سنن ابو داؤد و ترمذی)

رؤیت کے حکم میں عموم ہے اور ایک بلد کی رؤیت کے اعتبار میں وجوب ہے۔ لہذا ایک بلد کی رؤیت کے اعتبار کے وجوب میں عموم ہے، آئیے اسے قیاس منطقی کے قاعدے پر جانچیں۔

**ابتدا** (الف) سب سے پہلے نتیجہ کو لیں جو یہ ہے: ایک بلد کی رؤیت کے اعتبار کا وجوب بلد غیر کو عام ہے۔

اس نتیجہ میں 'ایک بلد کی رؤیت کا وجوب اعتبار' مبتدا ہے، لہذا یہ 'حدِ اصغر' ہے اور بلد غیر کو عام ہوگا، خبر ہے، لہذا یہ 'حدِ اکبر' ہے۔

**ابتدا** (ب) پہلا مقدمہ یہ ہے: روزہ رکھنے کے لیے رؤیت کرنے کا حکم عام ہے اس مقدمہ میں 'خبر وہی ہے جو نتیجہ میں خبر ہے۔' لہذا یہ مقدمہ مبریٰ ہے (ج) دوسرا مقدمہ یہ ہے: ایک بلد کی رؤیت کا اعتبار واجب ہے۔ اس مقدمہ میں

'مبتدا' وہ نہیں ہے جو نتیجہ میں 'مبتدا' ہے۔ اس مقدمہ کا مبتدا ہے: رؤیت کا اعتبار اور نتیجہ کا مبتدا ہے: رؤیت کے اعتبار کا وجوب، چونکہ دونوں یکساں نہیں ہیں، اس لیے یہ مقدمہ جو بظاہر مقدمہ صغریٰ ہے۔ باطل ہے۔

(د) 'حدِ اوسط' جس پر قیاس منطقی میں 'نتیجہ' منحصر ہوتا ہے اور دونوں مقدمات کو مربوط کرنا اور منسج بنانا ہے، اسے صغریٰ کی خبر اور کبریٰ کا مبتدا ہونا چاہیے۔ اس استدلال میں صغریٰ کی خبر ہے: واجب ہونا اور کبریٰ کا مبتدا ہے: رؤیت کا حکم۔ یہ دونوں بالکل دو متفرق باتیں ہیں۔ گویا صغریٰ اور کبریٰ کے درمیان کوئی 'حدِ اوسط' ہے ہی نہیں جو دونوں قضیوں کو باہم مربوط اور منسج کرے۔ اسی لیے یہ استدلال سرے سے قیاس منطقی ہے ہی نہیں۔

**معطوف علیہ، معطوف اور نتیجہ**

فی الواقع اس استدلال کے دونوں مقدمات میں بجائے تین حدود کے چار حدیں موجود ہیں اور یہ اصلاً معطوف علیہ اور معطوف کی صورت میں دو باہم غیر متعلق بیانات ہیں۔

پہلا بیان ہے: (الف) روزہ رکھنے کے لیے رؤیت کرنے کا حکم (ب) عام ہے۔

ایک علم پر عالم کی فضیلت ایسا ہے جیسے کہ چاند کی فضیلت دوسرے تمام ستاروں پر (سنن ابوداؤد و ترمذی)

دوسرا بیان ہے: (الف) روزہ رکھنے کے لیے کسی بلد میں رویت کا اعتبار (ب) واجب ہے:

لہذا نتیجہ یہ ہے کہ: روزہ رکھنے کے لیے رویت کا اعتبار واجب ہے اور عام ہے۔

اسے ذرا مختصر کر لیں، یعنی یہ کہ: حکم رویت عام ہے اور اعتبار رویت واجب ہے۔ لہذا اعتبار رویت واجب ہے اور عام ہے۔ اس استدلال میں اصل خامی یہ ہے کہ حکم رویت اور اعتبار رویت دونوں کو باہم ہم معنی باور کر لیا گیا ہے اور دونوں خبر کو ایک دوسرے کی خبر بنا دیا گیا ہے، حالانکہ جو چیز عام ہے وہ حکم رویت ہے اور جو چیز واجب ہے، وہ اعتبار رویت ہے اور دونوں جیسا کہ واضح ہے دو علیحدہ چیزیں ہیں۔

اگر بیانات یوں ہوتے کہ رویت کا اعتبار عام ہے اور رویت کا اعتبار واجب ہے۔ تب یہ نتیجہ ضرور نکلتا کہ رویت کا اعتبار واجب ہے اور عام ہے یعنی ایک بلد کی رویت کے اعتبار کا وجوب دوسرے بلد کے لیے بھی عام ہوتا۔ مگر پیش کردہ دونوں بیانات میں کوئی قدر مشترک نہیں ہے جو انہیں ایک دوسرے سے جوڑے۔ دونوں کے مبتدا اور خبر ایک دوسرے سے بالکل الگ ہیں۔ انہیں باہم مربوط کیا ہی نہیں جا سکتا کہ کوئی نتیجہ حاصل ہو اور حقیقت یہ ہے کہ یہ استدلال ایک کھلا ہوا دھوکہ اور محض ایک سفسطہ ہے۔

## استدلال کے حیرت انگیز نتائج

اس طرز استدلال کو قبول کر لیں تو عجیب عجیب نتائج سامنے آتے ہیں مثلاً ملاحظہ ہو۔  
 ”چونکہ حکم صوم عام ہے۔ لہذا اس پہلو سے کہ ایک بلد میں اس کی ادائیگی کا اعتبار بھی واجب ہوگا“ یعنی ایک بلد کا روزہ رکھنا دوسرے بلد کے لیے بھی معتبر اور کافی ہوگا۔ اب گویا دوسرے بلد والوں کو روزہ رکھنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ یہاں جب حکم صوم کے عام ہونے سے اس کی ادائیگی مطلق عن البلد نہیں ہو جاتی تو حکم رویت کے عام ہونے سے رویت کی ادائیگی کیسے مطلق عن البلد ہو جائے گی؟

لہ سفسطہ: قیاس حکم من الوہمیات والغرض منہ إفحام الذمہ

واسکاتہ (من ایونانیۃ) (العجم الوسیط)

فضل العالم علی العابد کفضل القمر علی سائر الکواکب (سنن ابوداؤد وترمذی)

اگر اس طرز استدلال کو بابِ صلاۃ کی نص: اقم الصلوٰۃ لدولك الشمس (الاسراء: ۷۸) پر منطبق کر دیا جائے تو وہ یوں بنتا ہے کہ:

”ان قوله تعالى: اقم الصلوة لدولك الشمس، عام فساثر الافاق، وانه غير مخصوص باهل بلد دون غيرهم، واذ كان كذلك فمن حيث وجب اعتبار دولك اهل بلد في الصلوة، وجب اعتبار غيرهم ايضا.“	یعنی ”اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان کہ دولک شمس کے وقت نماز پڑھو، تمام آفاق والوں کے لیے عام ہے اور یہ حکم کسی بلد کو چھوڑ کر دوسرے بلد کے ساتھ مخصوص نہیں ہے۔ پس جب واقعہ یہ ہے تو اس پہلو سے کہ درباب نماز تک اہل بلد کے دولک کا اعتبار واجب ہے، دوسرے بلد کے دولک اعتبار بھی واجب ہوگا۔“
--	---

سب جانتے ہیں کہ یہاں اس طریقہ استدلال کو اپنایا جائے تو میقات الصلوٰۃ کا پورا کیلینڈر ہی زیرِ وزیر ہو جائے۔ جب یہاں ایک بلد کا دولک شمس دوسرے بلد کے لیے کسی کے نزدیک بھی معتبر نہیں ہے تو ایک بلد کی رویت دوسرے بلد کے لیے کس بنیاد پر معتبر ہو جائے گی؟

آیاتِ صیام ہی میں سے ایک آیت کے فقرہ: ولتکملوا العدة، میں ’عدة‘ کے مراد کی تعیین کے سلسلہ میں بھی امام صاحب کا طریقہ استدلال بعینہ یہی ہے۔ فرماتے ہیں:

فأوجب (الله تعالیٰ) اکمال عدة الشهر وقد ثبت بروية اهل بلد أن العدة ثلاثون يوما فوجب على هؤلاء اكمالها لأن الله لم يخصن باكمال العدة قوما دون قوم فهو عام في جميع المخاطبين به	یعنی اللہ تعالیٰ نے تعدادِ ماہ کو پورا کرنا واجب قرار دیا ہے۔ کسی بھی اہل بلد کی رویت سے یہ ثابت ہو گیا ہو کہ تعدادِ ماہ ۳۰ دن ہے تو ان سب پر اس تعداد کا پورا کرنا واجب ہو جائے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اکمالِ عدہ کو کسی ایک بلد کے لوگوں کے ساتھ خاص نہیں کیا ہے بلکہ یہ تمام مخاطبین کے لیے عام ہے۔
---	---

اس استدلال کا ایک سطر ہی اختصار یہ ہے: حکم 'اکمال عدہ' عام ہے اور ایک بلد کی رویت سے تعدادِ ماہ ۳۰ دن ثابت ہوگئی لہذا دوسرے بلد کے لیے بھی اکمال عدہ ۳۰ دن کا ہوگا۔

## صوموا الرویۃ عام کا مطلب

ایک اور پہلو سے جائزہ لیں تو معلوم ہوگا کہ امام صاحب کے اس استدلال میں پہلا مقدمہ انتہائی مبہم ہے۔ جیسا کہ اوپر واضح ہوا اخذ کردہ نتیجہ کے لحاظ سے صوموا رویتہ کے عام ہونے کا مطلب ہوگا: 'اعتبار رویت کا عام ہونا' جو کہ فقرہ 'صوموا رویتہ' کے عام ہونے کا صحیح مفہوم نہیں ہے اور اسی لیے یہ استدلال صحیح نہیں ہے۔ صوموا رویتہ کے عام ہونے کے حسب ذیل ۵ مطالب ہو سکتے ہیں: صوموا رویتہ عام ہے یعنی (۱) حکم صوم عام ہے (۲) حکم رویت (تحقیق رویت) عام ہے (۳) اعتبار رویت عام ہے (۴) حکم صوم بسبب تحقیق رویت عام ہے (۵) حکم صوم بسبب اعتبار رویت عام ہے۔ ان میں صرف ایک معنی صحیح و کامل ہے۔ باقی معانی یا تو ناقص ہیں یا بالکل غلط ہیں۔ چنانچہ معنی ۱ اور ۲ یکسر غلط ہیں۔ صحیح و کامل معنی جو کہ مقصود ہے وہ ۳ ہے یعنی حکم صوم بسبب تحقیق رویت عام ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ 'صوموا رویتہ' کے فقرہ کا مدعا اے اصلی تعلیق الصوم بارویتہ کا بیان ہے یعنی یہ کہ ادا اے صوم تحقیق رویت پر معلق ہے۔ رویت متحق ہوگی تو صوم واجب الادا ہوگا اور اس معنی کا اقتضاء اس کے بالکل برعکس ہے جو امام صاحب کا اخذ کردہ نتیجہ ہے۔ امام صاحب کے استدلال میں معنی ۴ اختیار کر لیا گیا ہے جو مدلولاتِ ملتے میں سے صوموا رویتہ کا کوئی مدلول نہیں ہے۔

## تعلیق الصوم بارویتہ کی حقیقت

یہ استدلال تعلیق الصوم بارویتہ کی حقیقت کے بھی خلاف ہے جو کہ اس حدیث کا

لہ مدلولات سے یعنی دلالتِ عبارتہ النص، دلالتِ اشارۃ النص، دلالتِ اقتضاء النص، دلالتِ تنبیہ النص (دلالتِ النص) دلالتِ خطاب النص (مفہوم مخالف) دلالتِ علتہ النص (دلالتِ علتہ المفہوم جو حقیقتاً قیاس ہی ہے)



علمی و تحقیقی مجلہ فقہ اسلامی ﴿۴۲﴾ نور اللہ (السر) ۱۴۲۲ھ ☆ و سہر ۲۰۰۱

مدعا ہے۔ صوم و رویت کے مابین جو تعلیقی رشتہ پایا جاتا ہے وہ حکم اور علت کا رشتہ نہیں ہے کہ حکم صوم کا ثبوت رویت پر معلق ہو۔ یہ رشتہ حکم و شرط کا بھی نہیں ہے کہ ادا و صوم کی صحت رویت پر منحصر ہو۔ فی الواقع یہ تعلیقی ربط حکم و سبب کا ہے یعنی یہ کہ صوم کی نفس ادائیگی رویت سے وابستہ ہے گویا یہ تعلیق احکم بالسبب ہے۔ اسی لیے اس حدیث رویت سے کوئی ایسا معنی اخذ کرنا درست نہیں ہوگا۔ جو صوم و رویت کے اس سببی تعلیق کے مفایر ہو۔ پس جس طرح حکم صیام عام ہے اسی طرح تعلیق رویت بھی عام ہوگی۔ (باقی آئندہ)

لہ رویت حکم صوم کی شرط نہیں ہے کیونکہ شرط نہ تو مفضی الی حکم ہوتا ہے اور نہ مقتضی الی حکم، جبکہ رویت کی حیثیت مفضی الی حکم کی ہے۔  
لہ رویت حکم صوم کا سبب اس لیے ہے کہ یہ مفضی الی حکم الصوم ہے اور انفاذ سبب کا خاصہ ہے۔

مولائے کریم!

عالمِ اسلام کو کفر کا ڈٹ کر مقابلہ کرنے اور اسلامی  
شعائر کے دفاع کی بھرپور ہمت عطا فرما (آمین)

XX

علومِ اسلامی کی تدریس کی قدیم روایات کی امین  
جدید درسگاہ

جامعہ حامد ربہ رضویہ

درسِ نظامی اور دیگر شعبہ جات میں ☆ داخلے جاری ہیں

فون: 8145137 - 8145138

ناظمِ اعلیٰ

ابوالمعالی مفتی غلام نبی فخری

پی سی ایس آئی آر روڈ نزد سپارکو گلشنِ رضا..... اسکیم ۳۳ کراچی

☆☆☆ میں نے امام شافعی سے زیادہ کسی کو عقل والا نہیں پایا (بوعبید) ☆☆☆